Podstawowe zasady pracy w systemach sieciowych

1. Sie¢ komputerowa — to grupa oddalonych od siebie komputeréow (tzw. Hostow) 1 urzadzen
peryferyjnych potaczonych w zaleznos$ci od rodzaju i stopnia zlozonosci sieci, réznymi
sieciami telekomunikacyjnymi.

Plusy stosowania sieci:

Dzigki zastosowaniu sieci komputerowej usprawnia si¢ zbieranie, przetwarzanie i
wykorzystanie informacji ktore sa powszechnie dostgpne dla uzytkownikow.

Sie¢ wspomaga komunikacj¢ migdzy uzytkownikami, a tym samym realizacjg
wspolnych projektow. Dzigki sieci wiele osob moze wykonywac swoja pracg w domu.
Sie¢ pozwala na lepsze wykorzystanie sprzgtu przez udostgpnianie uzytkownikom
odlegtych zasobow 1 urzadzen (np.: drukarki).

Sie¢ umozliwia dzielenie programow i wykorzystywanie aplikacji do pracy grupowej
przez pracownikow danej firmy.

2. Wyrdznia si¢ 4 rodzaje serwerow:

Serwer plikow — udostepnia pliki

Serwer bazy danych — daje mozliwos$¢ pracy z baza danych

Serwer wydrukow — zapewnia mozliwos¢ wydruku

Serwer aplikacji ( np.: serwery WWW) — umozliwia prac¢ z jakim§ programem
zainstalowanym na serwerze.

3. Wymiang informacji w sieci reguluja ustalone zasady ktére nosza nazwe¢ norm i
protokotow.

Normy — opisuja jak powinny dziataé i wyglada¢ elementy sieci.

Protokoly — stanowia zestawy regul okres$lajacych zasady wspotpracy elementéw sieci.
Najbardziej znany jest TCP/IP.

TCP (Transmit Control Protocol) — czuwa nad poprawno$cia transmisji

IP ( Internet Protocol) — odpowiada za wtasciwe adresowanie 1 przesytanie danych.

4. Ze wzgledu na sposéb udostgpniania zasobow sieci dzielimy na:

Sieci z wydzielonym serwerem (dedykowany) — wybrany komputer peini role
serwera, zwykle nie on uzytkownika bezposredniego, jest komputerem
wielodostgpnym. Sieci takie zapewniaja bezpieczenstwo, doskonala administracje
danymi oraz mozliwo$¢ szybkiej reakcji na pojawiajace si¢ problemy. Czgsto sieci

tego typu nazywane sa sieciami typu klient-serwer.
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Sie¢ z serwerem dedykowanym

Sieci ro6wnorzedne — funkcje serwera rozdzielone wsrod wielu komputerow. Kazde
urzadzenie moze by¢ zaréwno klientem jak i serwerem. Wszystkie komputery w tej
sieci moga bezposrednio pobiera¢ dane, programy itp. W sieci tej nie ma hierarchii,
kazdy komputer jest rownorzedny do innych.



5. W zaleznosci od wielkos$ci obszaru, jaki zajmuja sieci, dzielimy je na:

e LAN (Local Area Network) — to sieci lokalne obejmujace niewielki obszar. Lacza
komputery np.: w obrgbie pracowni szkolnej, w zaktadzie pracy itp.

e MAN (Metropolitan Area Network) — obejmuja wigkszy obszar niz sieci LAN.
Powstaja zwykle przez taczenie ze soba sieci lokalnych roznych instytucji i zaktadow.

e WAN (Wide Area Network) — sieci tego typu tacza pojedyncze komputery, sieci
lokalne 1 miejskie znajdujace si¢ w réznych miastach, krajach czy kontynentach.
Przyktadem sieci tego typu jest Internet.

6. Uklady potaczenia komputerow w sieci
Uktad potaczen komputeréw w sieci nazywa si¢ topologia sieci.

Magistrala

W tego typu rozwiazaniu komputery sa przytaczone do jednego kabla. Informacja
wystana z jednego komputera dociera do wszystkich komputeréw w sieci, jednak odbiera ja
jedynie komputer do ktorego byla ona zaadresowana. W celu umozliwienia przesylania
sygnatu przez magistralg, na jej koncach zatozone sa specjalne rezystory nazywane
terminatorami, ktore oznaczaja koniec sieci. Zaleta takiej topologii jest m.in. prosta
rozbudowa o kolejne komputery. Wada za$ fakt, ze przerwanie kabla magistrali powoduje
awari¢ calej sieci ( poniewaz uszkodzony kabel staje si¢ koncem magistrali pozbawionym
terminatora).
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Pierscien

W tym uktadzie kabel taczacy komputery tworzy petlg. Zaleta tego uktadu, podobnie jak
w przypadku magistrali, jest prosta rozbudowa sieci. Jesli jednak ktory$ z komputerdw
ulegnie uszkodzeniu lub przerwany zostanie kabel laczacy komputer, przestaje dziataé cata
sie¢. Inna odmiana topologii pierscienia to tzw. podwojny pierscien, w ktérym potaczenia
migdzy stacjami w sieci sa podwajne.
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Topologia pierscienia




Gwiazda

Komputery w tym uktadzie potaczone sa urzadzeniem zwanym hubem (koncentratorem),
a za jego posrednictwem np.: z serwerem. Najwigksza zaleta tego uktadu jest niezalezno$¢
pracy poszczego6lnych komputerow — sie¢ moze pracowa¢ w przypadku uszkodzenia jednego
z komputeréw lub kabla przytaczonego do komputera. Pomimo wady, jaka jest duza liczba
kabli oraz wyzsze niz w przypadku innych topologii koszty rozbudowy sieci, jest to
najpopularniejsza obecnie topologia sieciowa.
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Topologia gwiazdy

Drzewo

Topologia ta podobna jest do magistrali, jednak tutaj mozliwe sa rozgatezienia z wieloma
weztami. Takie rozwiazanie stosowane jest np.: w duzych firmach (kilkaset komputerow w
sieci LAN). Na poczatku rozgatgzien znajduje si¢ centralny hub, od niego rozchodza si¢ huby
podrzedne, do ktorych z kolei podtaczone sa komputery danego wydziatu firmy.




7. Urzadzenia sieciowe.

Hub (koncentrator) — to podstawowe urzadzenie w sieci lokalnej majacej uktad gwiazdy. Za
pomoca huba mozliwe jest polaczenie ze soba wielu komputerow, a jego zadaniem jest
odbieranie sygnatu pochodzacego od ktorego$s z komputerow w sieci 1 réwnoczesne
przestanie go do wszystkich innych. Nalezy pamigta¢, ze dlugo$¢ kabla pomigdzy
komputerem a hubem zazwyczaj nie moze przekracza¢ 100 metrow.

Przelgcznik (switch) — aby komputery znajdujace si¢ w rd6znych czgsciach sieci mogly si¢ ze
soba komunikowaé, sa taczone za pomoca ,inteligentnych” hubdéw nazywanych
przetacznikami (switchami). Aby np.: komputer z segmentu A mogt przesta¢ informacj¢ do
ktérego$ z komputerow w segmencie B, musi istnie¢ urzadzenie, ktére pokieruje wtasciwie
tym sygnatem. Taka funkcje pelni wlasnie switch.

Router — to urzadzenie, ktore stuzy do taczenia réznych sieci 1 tym samym umozliwia
komunikowanie si¢ ze soba pracujacych w nich komputerom. Podstawowym zadaniem jest
kierowanie ruchem danych w sieci, czyli wyznaczanie drogi z jednej sieci do drugiej. Moze
si¢ zdarzy¢, ze komputery w obrebie réznych sieci postuguja si¢ odmiennym ,,jezykiem”
nazywanym protokotem sieciowym. Dlatego nierzadko, oprocz sterowania informacja,
zadaniem routera jest takze ttumaczenie protokotow.

Modem — jest urzadzeniem przeznaczonym do polaczenia dwodch stacji sieciowych
(komputerow) poprzez komutowana, publiczna (najcz¢sciej analogowa) sie¢ telefoniczna.
Zamienia on sygnal cyfrowy generowany przez komputer na sygnat analogowy, ktory
nastgpnie ,,wedruje” poprzez sie¢ telefoniczna do odbiorcy (u niego nastgpuje operacja
odwrotna).



